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ATA SESSENTA E  NOVE DA SEXAGÉSIMA NONA REUNIÃO LEGISLATIVA DO PRIMEIRO 
ANO DA DÉCIMA NONA LEGISLATURA, EM 06-06-2013 

Aos  seis dias do mês de junho de dois mil e treze, reuniu-se em Sessão Ordinária a Câmara 
Municipal  de Pelotas com a presença dos vereadores  Antônio Peres  -  Toninho (PSB),  Rafael 
Acosta Amaral  – Rafael  Amaral  (PP),  Luiz  Henrique Cordeiro Viana (PSDB),  Salvador Ribeiro 
(PMDB), Anderson de Freitas Garcia – Anderson Garcia (PTB), Edmar Campos – Gaúcho (DEM), 
Idemar Barz (PTB),  Ivan Admar Dornelles Duarte  -  Ivan Duarte  (PT),  Marcos Ferreira  -  Marcola 
(PT),  Marcus Siqueira da Cunha – Marcus Cunha  (PDT),  José Ricardo dos Santos de Souza  - 
Ricardo Santos (PDT) e Ney Valdir Reichow Bandeira – Dila Bandeira (PSDB/Suplente). Por haver 
quorum regimental no Plenário Bernardo Olavo Gomes de Souza, o presidente vereador Salvador 
Ribeiro declarou abertos os trabalhos às oito horas e trinta e cinco minutos e solicitou ao primeiro 
secretário  vereador  Ricardo  Santos  que  apresentasse  ao  Plenário  o  que  se  encontrava  no 
Expediente.  Do  EXPEDIENTE  constou  o  registro  da  Ata  nº  068/2013.  Também  constou  o 
apregoamento do Projeto de Decreto Legislativo nº 3611/2013, do vereador  Anderson Garcia, que 
Dá o nome de Apicultor Virgínio Enedino Rodrigues à travessa Um, nas proximidades da avenida 
Pinheiro Machado, situado no bairro Fragata e do Projeto de Lei nº 3624/2013, do vereador Ivan 
Duarte,  que  Dispõe  sobre  a  revogação  da Lei  Municipal  nº  3.539,  de doze  de junho de  mil  
novecentos  e  noventa  e  dois,  e  sobre  a  reversão  ao  patrimônio  público  municipal  de  área  
concedida e não utilizada. Ainda constou o registro da seguinte justificativa de ausência: Protocolo 
nº  3637/2013 -  Memorando  nº  34/2013,  do gabinete  do  vereador  Tenente  Bruno,  justificando 
ausência  na  sessão  plenária  do  dia  seis  de  junho  do  corrente  ano.  Do  SUMÁRIO  DAS 
PROPOSIÇÕES constou a leitura dos seguintes encaminhamentos:  Pedido de Providência nº 
3603/2013, do vereador Anselmo Rodrigues,  que  Propõe que seja encaminhado  expediente ao 
Prefeito Municipal e ao Serviço Autônomo de Saneamento de Pelotas  (Sanep) solicitando que 
seja  realizada  a  limpeza  dos  canais  de  acesso  às  casas  de  bomba  localizadas  nas  vilas 
Farroupilha, Castilho e no final da rua General Osório;  Pedido de Providência nº 3604/2013, do 
vereador  Edmar Campos, que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal de Gestão da  
Cidade Mobilidade  Urbana  solicitando a pintura de faixa de segurança em ambos os lados da  
avenida Fernando Osório, em frente aos números dois mil quinhentos e setenta e cinco e dois mil  
quinhentos e setenta e seis; Pedido de Providência nº 3605/2013, do vereador Dila Bandeira, que 
Propõe que seja enviado expediente a  secretaria  municipal  de Gestão da Cidade e Mobilidade  
Urbana solicitando a reposição da sinalização da placa de “PARE” na rua Jornalista Salvador Hitta 
Porres  esquina  com a  rua  Almirante  Guilhobel,  no  bairro  Fragata;  Pedido  de  Providência  nº 
3606/2013, do vereador Dila Bandeira, que Propõe que seja enviado expediente à secretaria de 
Gestão  da  Cidade  e  Mobilidade  Urbana  solicitando estudos  técnicos  para  a  instalação  de  
semáforo  na rua Marcílio  Dias  esquina  com a  rua Lobo da Costa;  Pedido de Providência  nº 
3608/2013, do vereador  Anselmo Rodrigues,  que Propõe que seja encaminhado documento ao 
Prefeito Municipal e  ao Departamento de Iluminação Pública (DIP) da secretaria  municipal de 
Obras e Serviços Urbanos solicitando a troca de duas lâmpadas em dois postes localizados à rua 
Barão de Santa Tecla em frente ao número mil cento e quarenta e três; Pedido de Providência nº 
3609/2013, do vereador  Beto da Z-3, que Propõe o  envio de expediente à secretaria municipal 
de Gestão da Cidade e Mobilidade  Urbana  solicitando estudo para a colocação de placa de 
sinalização de reserva de estacionamento para ambulância em frente  à sede do Programa de 
Internação Domiciliar Interdisciplinar (Pidi), na rua Voluntários da Pátria número mil quinhentos e 
vinte  e três;  Requerimento    nº  3615/2013  ,  do  vereador  Ricardo Santos,  que  Propõe que seja 
realizada audiência pública às dezenove horas do dia vinte e oito de junho de dois mil e treze, no 
Plenário  Bernardo  Olavo  Gomes  de  Souza  da Câmara  de  Vereadores  com  o  objetivo  de 
comemorar  o  transcurso  do  Dia  Internacional  do  Orgulho  Gay;  Pedido  de  Providência  nº 
3622/2013, do vereador Tenente Bruno, que Propõe à secretaria municipal de Obras e Serviços  
Urbanos que seja providenciada a recuperação da iluminação pública na extensão da rua Antônio 
dos Anjos esquina  com a rua  Gonçalves Chaves, onde fica localizado o Instituto de Educação 
Assis Brasil;  Pedido de Providência nº 3623/2013, do vereador Tenente Bruno,  que  Solicita a 
recuperação asfáltica das ruas Antônio dos Anjos esquina com a rua Gonçalves Chaves, onde fica 
localizado o Instituto de Educação Assis Brasil; Pedido de Providência nº  3625/2013, do vereador 
Antônio Peres -  Toninho,  que  Propõe a retificação  da Proposição  nº  35882013,  que Propõe a 
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realização de sessão solene às dezenove horas do dia três de julho de dois mil e treze para que 
seja concedido à escritora Sra. Zênia de Leon Soares o título de Cidadã Emérita; Requerimento nº 
3626/2013,  do  vereador  Roger  Ney,  que  Pede  a  inclusão  de  emenda  de  sua  autoria à  Lei 
5.832/2011;  P  edido de Providência nº 3628/2013  , do vereador  Rafael Amaral,  que  Propõe ao 
Poder Executivo Municipal para que o mesmo realize, através da secretaria municipal de Obras e 
Serviços  Urbanos,  o  patrolamento  e  ensaibramento  da  rua  Taquari,  no  Laranjal; Pedido  de 
Providência nº 3629/2013, do vereador Rafael Amaral, que Propõe ao Poder Executivo Municipal 
que, através da secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos, providencie a recuperação do 
calçamento  da  rua  Engenheiro  Marcelino  Ramos,  no  bairro  Três  Vendas;  Requerimento  nº 
3641/2013, do vereador Marcos Ferreira – Marcola, que Propõe a realização de audiência pública 
no  Plenário  da  Câmara  de  Vereadores  de  Pelotas  para  discutir,  juntamente  com  os 
permissionários e administradores do Pop Center,  a atual situação deste empreendimento,  às 
dezenove horas do dia doze de junho de dois mil e treze e  Moção nº 3643/2013 – Moção de 
agradecimento  ao  Prefeito  Cláudio  Luís  Schröder  Vitória  e  ao  secretário  de  Saúde  Helvécio 
Machado Filho, do município do Capão do Leão, pelo empréstimo de uma ambulância, no último 
fim de semana, ao Serviço de Atendimento Móvel de Urgência (Samu) de Pelotas (a inclusão na 
pauta foi solicitada pelo vereador Beto da Z3). No horário do GRANDE EXPEDIENTE, aberto pelo 
presidente  vereador  Ademar  Ornel,  o  vereador    Anderson  Garcia   prestou  contas  de  viagem 
realizada a Porto Alegre. O  vereador Marcos Ferreira – Marcola, usando o espaço cedido pelo 
vereador Ademar Ornel, falou sobre o caos da saúde em Pelotas que culminou, no último fim de 
semana,  com a paralisação das ambulâncias do Samu  em virtude  da falta  de pagamento do 
seguro obrigatório. Usou o episódio para justificar a criação da Comissão Parlamentar de Inquérito 
(CPI) que atualmente investiga falhas na gestão municipal da saúde, lembrando os recursos dos 
governos federal e estadual, estes últimos através da Participação Popular e Cidadã, que são 
destinados ao setor. O vereador Ra  f  ael Amaral   comentou a intervenção da Câmara de Vereadores 
junto ao secretário nacional de atenção à Saúde Helvécio Miranda, decisiva na vinda de recursos 
na ordem de doze milhões para o Pronto Socorro de Pelotas. Agradeceu ao secretário municipal 
Caco Villar  pelo mutirão de limpeza que, a partir  de amanhã, será realizado no barro Simões 
Lopes.  O  vereador Marcus Cunha defendeu as reuniões periódicas que vêm acontecendo na 
Câmara para debater a situação da saúde em Pelotas.  Reiterou sua desconformidade com o 
termo aditivo que prorroga o contrato de concessão da administração de rodovias na zona sul do 
estado, discorrendo sobre as razões que levam o estado a se omitir sobre a administração de 
setores sob sua jurisdição e  a privatizar serviços  públicos. O  vereador Ivan Duarte abordou a 
situação da saúde  em Pelotas  e,  embora reconhecendo  o  caos nacional,  perguntou-se se a 
cidade não estará pior do que outras do mesmo porte. Sobre a prorrogação dos pedágios do Polo 
Pelotas, admitiu não saber a razão da  mesma e nem a origem do poder de empresários que 
exploram a administração de rodovias. Propôs que municípios da zona sul participem, no próximo 
dia vinte e oito, de ato que vai discutir o assunto na Assembleia Legislativa do estado. Da PAUTA 
constou a segunda discussão preliminar  do  Projeto de Lei  nº  3372/2013,  do  vereador  Rafael 
Amaral,  que  Inclui  no  Calendário  Oficial  de  Eventos  do  Município  de  Pelotas  a  
EXPOMOTORS/mIRCamp;  do  Projeto  de  Lei  nº  3381/2013,  do  vereador  Marcos  Ferreira  – 
Marcola e outros,  que  Acrescenta o parágrafo  nono no artigo terceiro da Lei nº 5.100/05,  que 
instituiu o Programa Desenvolver Pelotas; do  Projeto de Lei nº 3458/2013, do  vereador Marcus 
Cunha,  que  Concede o título de  Cidadão  Pelotense ao Engenheiro Agrônomo Javier  Enrique  
Méndez Valdés;  do  Projeto de Resolução nº 3630/2013, da Mesa Diretora,  que  Regulamenta a 
concessão  e  o  pagamento  de  diárias  aos  vereadores  e  servidores  da  Câmara  Municipal  de  
Pelotas;  do Projeto de Lei nº 3631/2013, da Mesa Diretora,  que Altera a Lei nº 5.098, de 19 de  
janeiro de 2005, que cria um cargo de administrador, um cargo de jornalista, um cargo de agente  
administrativo e acrescenta um cargo de operador de transporte no quadro de pessoal efetivo da  
Câmara Municipal de Pelotas, e dá outras providências;  Projeto de Lei nº 3632/2013, da Mesa 
Diretora, que Dispõe sobre o reajustamento dos salários e vencimentos e do vale alimentação dos  
servidores  da  Câmara  Municipal  de  Pelotas;  Projeto  de  Resolução  nº  3633/2013,  da  Mesa 
Diretora,  que  Altera  a  Resolução  nº  03/2012,  que consolida  tetos  para  indenização  com  as  
despesas  de  correio,  telefone,  cópias  xerográficas,  material  gráfico,  combustível  e  dá  outras  
providências e do Projeto de Lei nº 3634/2013, da Mesa Diretora,  que Altera a Lei nº 5.968/12,  
que introduziu modificações na Lei 5.098/2005 - Plano de Cargos e Salários da Câmara Municipal  
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de Pelotas,  e  cria os cargos de  Assessor  Administrativo de  Direção,  Assessor  Parlamentar de 
Gabinete II - Presidente, Assessor Parlamentar de Gabinete - Plenário, Assessor Parlamentar de 
Gabinete - Comissões, e dá outras providências. Também constou a primeira discussão preliminar 
do  Projeto de Lei n nº    3515/2013  , do vereador  Luiz Henrique Cordeiro Viana,  que  Institui o dia  
doze de julho como o “Dia do Poeta Pelotense” e inclui a data no calendário oficial da cidade de  
Pelotas.  Ao final da leitura  dos processos em pauta de discussão, foi aprovada  a  proposta do 
presidente  vereador  Ademar  Ornel para  que  os  projetos  de  lei  de  autoria  da  Mesa  Diretora 
tramitem em regime de urgência.  Durante a leitura dos projetos Em  QUESTÃO DE ORDEM, o 
vereador Marcus Cunha justificou a necessidade de se ausentar da Câmara dentro de alguns 
minutos para comparecer a compromisso agendado para as dez horas. Constatada a existência 
de  quorum deliberativo,  deu-se  inicio  à  ORDEM DO DIA  sob  a  presidência  do  primeiro  vice 
presidente  vereador  Salvador  Ribeiro,  secretariada  pelo  vereador  Ricardo  Santos e  com  as 
presenças  Ivan  Duarte,  Carlos  Alberto  Santos  Passos  -  Beto  da  Z3  (PT),  Marcos  Ferreira  - 
Marcola, Aldo Bruno Ferreira  -  Tenente Bruno (PT), Rafael Amaral, Vítor Roger Machado Ney  - 
Roger Ney (PP), José Sizenando dos Santos Lopes - José Sizenando (PPS), Luiz Eduardo Brod 
Nogueira - Professor Adinho (PPS), Vicente Amaral, Dila Bandeira, Idemar Barz, Anderson Garcia, 
Ademar Ornel,  Gaúcho, Antônio Peres – Toninho,  Vítor Carlos Frozza Paladini  -  Vítor Paladini 
(PSB),  José  Anselmo  Rodrigues  – Anselmo  Rodrigues  (PDT),  Marcus  Cunha  e  Waldomiro 
Cardoso Lima – Waldomiro Lima (PRB).  O  Pedido de Informação nº 3564/2013,  do vereador 
Roger Ney,  que Solicita  o  envio de pedido de informações à  secretaria  municipal de Gestão da 
Cidade e Mobilidade quanto à regulamentação e aplicação dos dispositivos da Lei nº 5.956, de  
vinte e um de novembro de  dois mil e doze, que obriga estabelecimentos bancários a manter  
guarda-volumes à disposição de seus usuários e dá outras providências; o Pedido de Informação 
nº 3589/2013, do vereador Antônio Peres – Toninho,  que  Requer a emissão de expediente à  
Prefeitura  Municipal  para  que  a  mesma,  através  da  secretaria  municipal  de  Cultura,  preste 
informações  acerca  dos  prédios  que  foram  contemplados  pelo  “Programa  Monumenta”,  do  
governo federal; o Pedido de Informação nº 3590/2013, do vereador Beto da Z-3, que Requer que 
seja oficiado o pedido de informação ao gabinete do Prefeito Municipal para que o mesmo preste 
as  seguintes  informações:  1)  posicionamento  quanto  a  adesão  do  município  de  Pelotas  ao 
Programa Saúde na Escola dos Ministérios da Saúde e da Educação; 2) se confirmada a adesão,  
solicita envio de cópia do projeto municipal com relação das escolas incluídas como beneficiárias  
ao Programa Saúde na Escola e o  Pedido de Informação nº 3595/2013, do vereador Antônio 
Peres - Toninho, que Requer a emissão de expediente à Prefeitura Municipal para que a mesma,  
através do Sanep, preste informações acerca do estágio atual da licitação para realização da obra 
de requalificação da praça Piratinino de Almeida foram aprovados por unanimidade. DESTAQUE: 
O Pedido de Providência nº 3605/2013, do vereador Dila Bandeira, que Propõe que seja enviado 
expediente  a  secretaria  municipal  de  Gestão  da  Cidade  e  Mobilidade  Urbana  solicitando a 
reposição da sinalização da placa de “PARE” na rua Jornalista Salvador Hitta Porres esquina com 
a  rua  Almirante  Guilhobel,  no  bairro  Fragata foi discutido  pelo  autor.  Em  PEQUENAS 
COMUNICAÇÕES,  o  vereador Ivan Duarte denunciou a doação de recursos pelo banco Itaú à 
campanha do  prefeito  Eduardo  Leite,  o  mesmo banco  que  financia  as  viagens  de Fernando 
Henrique Cardoso pelo mundo para proferir palestras. Segundo o orador, isto se deve ao fato que 
ambos os políticos pertencem a um partido que privilegia as privatizações e que, por conseguinte, 
atrai  a  atenção  de  bancos  privados.  O  vereador  Rafael  Amaral anunciou  um novo  plano  de 
carreira para os médicos concursados do sistema de saúde, uma medida de justiça a seu ver. Em 
contrapartida, criticou o anúncio de que o governo federal pretende trazer médicos cubanos para o 
país, o que, na sua opinião, pode inibir  as reivindicações de profissionais de todas as áreas por 
melhores condições de trabalho e salários,  haja visto que os mesmos terão que competir com 
profissionais  cujas  pretensões  salariais  são  mais  modestas.  O  vereador  Gaúcho abordou  o 
número  crescente  de  estrangeiros  que  buscam  e  conseguem  refúgio  no  Brasil,  inclusive 
criminosos como Cesare Battisti, cujo status de refugiado político foi dado em dois mil e oito pelo 
então ministro da Justiça, Tarso Genro, durante o governo de Lula. Em QUESTÃO DE ORDEM, o 
vereador Rafael Amaral cumprimentou a secretária de Turismo de Caxias do Sul Drica Lucena, 
presente em Plenário. Em continuidade às Pequenas Comunicações, o vereador Ricardo Santos 
falou sobre os trabalhos que vem sendo desenvolvidos pela Comissão Parlamentar de Inquérito 
da Saúde (CPI-Saúde), detendo-se na situação de um cirurgião dentista que, além de admitir a 
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compra excessiva de medicamentos e equipamentos, está lotado de forma irregular no posto de 
saúde  da  localidade  de  Corrientes,  onde  não  existe gabinete  dentário.  O  vereador  Anselmo 
Rodrigues também criticou a vinda de médicos cubanos e os encargos decorrentes dessa medida, 
afirmando que existem médicos no país e que o anúncio não passa de um faz de conta. Contou 
que,  como  Prefeito,  foi  tentado  por  multinacionais  para  privatizar  o  Serviço  Autônomo  de 
Saneamento de Pelotas (Sanep) em troca de benefícios pessoais. O vereador Marcos Ferreira – 
Marcola falou sobre limpeza urbana,  reconhecendo,  contudo, que a responsabilidade também é 
dos moradores que jogam o lixo na rua.  Em  COMUNICAÇÕES DE LÍDER,  o  vereador Antônio 
Peres – Toninho falou sobre  a ilegalidade de cobrança da taxa de expediente, dizendo que a 
mesma não é em favor do contribuinte mas sim do próprio serviço público, referindo-se à taxa de 
expediente prevista na Lei Municipal 2758/1982, uma vez tratar-se de uma taxa de tributos para  
cobrar tributos. O vereador Dila Bandeira falou sobre proposição solicitando melhoramento na rua 
Jornalista  Salvador Hitta Porres, que já foi atendida.  Defendeu a volta das Cosac's, criadas no 
governo de Bernardo de Souza, para descentralizar o atendimento às necessidades de bairros e 
vilas. O presidente vereador Ademar Ornel cumprimentou o secretário de Saúde do município do 
Capão  do  Leão  senhor  Helvécio  Machado  Filho,  presente  em  Plenário.  Em  continuidade  às 
Comunicações de Líder, o vereador Ricardo Santos criticou políticos que usam a palavra de Deus 
para adotar atitudes preconceituosas, referindo-se ao deputado federal Marco Feliciano, ao pastor 
Silas Malafaia e a todos quantos tentam desprestigiar os movimentos sociais. O vereador Marcola 
alertou donos de trailers sobre a falta de manifestação do Prefeito no processo judicial que exige a 
regularização  da  ocupação  do  espaço  público,  opinando  que  talvez  o  prefeito  não  tenha  se 
manifestado para forçar a privatização do lanche em Pelotas.  O  vereador  Gaúcho abordou a 
ocupação  do  espaço  público  dizendo  que  em  governos  de  esquerda  e  de  direita  houveram 
equívocos  quanto  à  concessão  de  licenças  para  o  funcionamento  de  trailers.  O  presidente 
vereador  Ademar  O  rnel   reiterou  agradecimentos  ao  secretário  de  Saúde  do  Capão  do  Leão 
senhor  Helvécio  Machado  Filho, que  intercedeu  junto  ao  seu município  para  emprestar  uma 
ambulância a Pelotas, e saudou a secretária de Cultura de Caxias do Sul Drica Lucena, ambos 
convidados a compor a Mesa Diretora dos trabalhos e a se manifestarem sobre a atividade que 
desempenham e sobre suas impressões a respeito de Pelotas. Ao final da visita, foram entregues 
aos visitantes exemplares do Livro de Atas da Câmara Municipal de Pelotas, que conta a história 
da cidade e os primórdios das atividades legislativas no município, sendo concedida a palavra ao 
vereador Rafael Amaral para as considerações finais e despedidas. Nada mais havendo a tratar o 
presidente vereador Ademar Ornel encerrou a sessão às doze horas e nove minutos e convocou 
os vereadores para a próxima sessão ordinária que se realizará no próximo dia onze de junho de 
dois mil e treze,  terça-feira, às oito horas e trinta minutos, e para duas sessões extraordinárias 
logo  após  o  término  da  sessão  ordinária.  Os  trabalhos  foram  presididos  pelo  primeiro  vice 
presidente vereador  Salvador  Ribeiro e pelo presidente vereador Ademar Ornel e secretariados 
pelo primeiro secretário vereador Ricardo Santos. Do que eu, Ricardo Santos, Primeiro Secretário, 
determinei que fosse lavrada a presente Ata que, após registrada, será assinada pelo Senhor 
Presidente, pelo Senhor Primeiro Secretário e pelo Senhor Segundo Secretário de acordo com o 
artigo  cento  e  cinquenta  e  três,  parágrafo  terceiro,  do  Regimento  Interno,  e,  não  sofrendo 
impugnação ou ressalva nas quarenta e oito horas seguintes à sua publicação, será considerada 
aprovada por unanimidade com a redação original.

Vereador Ademar Ornel

Presidente

Vereador Ricardo Santos Vereador Marcos Ferreira - Marcola

1º Secretário 2º Secretário
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